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El presente documento es elaborado por la 
Federación Nacional de Cafeteros.

 
Su información está recopilada y ajustada 

especialmente para los caficultores 
colombianos, su consulta es pública y podrá 

encontrarse en la página web 
federaciondecafeteros.org



01
DECLARACIÓN 
DE RENTA
PARA PERSONAS 
JURÍDICAS



Por lo general, todas las personas jurídicas (empresas, sociedades, 
fundaciones, etc.) deben pagar el impuesto de renta y complementario.
 
Sin embargo, el artículo 22 del Estatuto Tributario (ET), modificado por 
el artículo 83 de la Ley 2010 de 2019, establece una lista de entidades 
que no son contribuyentes de este impuesto y, por lo tanto, no están 
obligadas a presentar declaración de ingresos y patrimonio.

¿QUÉ ENTIDADES NO SON 
CONTRIBUYENTES Y POR 
ENDE NO DEBEN PRESENTAR 
DECLARACIÓN?

La nación.
Entidades territoriales.
Corporaciones autónomas Regionales 
y de Desarrollo SOstenible.
Áreas metropolitanas.
Sociedad Nacional de la Cruz Roja 
Colombiana y su sistema federado.
Superintendencias.
Unidades Administrativas Especiales.

IMPORTANTE

Si su empresa no está en esa lista, 
debes presentar la declaración de 
renta, incluso si no tuviste operaciones 
durante el año 2024.
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PLAZOS PARA DECLARAR Y PAGAR

FECHAS IMPORTANTES PARA 2025

De acuerdo con el Decreto 2229 de 2023, los plazos para presentar y 
pagar el impuesto dependen de la categoría del contribuyente. Es decir, 
si tu empresa pertenece a alguna de estas categorías:

La declaración de renta correspondiente al año gravable 2024 deberá 
presentarse durante 2025, teniendo en cuenta el último dígito del NIT 
registrado en el RUT (sin considerar el dígito de verificación) en las 
siguientes fechas:
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Contribuyente del Régimen Tributario Especial (RTE)

Gran Contribuyente Persona jurídica o asimilada
que no califica como gran 

contribuyente

Renta Grandes Contribuyentes

Renta Personas Jurídicas



02
INFORMACIÓN 
EXÓGENA

PRESENTACIÓN DE



Es importante recordar que las personas jurídicas y las personas 
naturales que cumplan con ciertos requisitos y condiciones establecidos 
por la DIAN deben reportar información sobre las operaciones realizadas 
con sus clientes, usuarios u otras personas involucradas en el desarrollo 
de su actividad económica o en las operaciones relacionadas con la 
generación de ingresos.

¿PARA QUÉ SIRVE ESTA INFORMACIÓN?
El objetivo de este reporte es que la DIAN pueda cruzar y analizar la 
información presentada, lo que le permite:

Cumplir con su función de 
fiscalización tributaria.
Ejercer un mayor control 
sobre los tributos.
Mejorar el cumplimiento de 
las obligaciones fiscales.

1
2
3
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¿QUIÉNES ESTÁN OBLIGADOS A 
PRESENTAR INFORMACIÓN EXÓGENA?

Entre otros, deben cumplir con esta obligación:

Personas naturales y sus asimiladas que, durante el año gravable a 
reportar (o el año gravable anterior), hayan obtenido:

Ingresos brutos superiores a 17.000 UVT.

Ingresos por rentas de capital y/o rentas no laborales superiores a 
3.400 UVT en el año gravable a reportar.

Personas jurídicas, asimiladas y demás entidades públicas y 
privadas que, durante el año gravable a reportar (o el año gravable 
anterior), obtengan ingresos brutos superiores a 3.400 UVT.

Personas naturales, jurídicas y asimiladas, públicas y privadas que 
estén obligadas a practicar retenciones y/o autorretenciones durante 
el año gravable 2024.

1

2

3

Recuerde que la UVT o Unidad 
de Valor Tributario es una 
medida que utiliza la DIAN para 
actualizar y calcular diferentes 
obligaciones tributarias en 
Colombia, como impuestos, 
sanciones y límites para 
declarar renta.
 
Su valor se actualiza cada año y 
permite unificar los montos 
que los contribuyentes deben 
pagar o reportar, simplificando 
así el sistema tributario.

IMPORTANTE

20242023

UVT

$3.400

$47.065 $42.412

$160.021 $144.200

$800.105 $721.004
$17.000

RECORDEMOS EL 
VALOR DE LA UVT PARA 

EL AÑO 2023 Y 2024
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VER AQUÍ LOS PLAZOS

Si se encuentra entre los obligados a realizar el reporte 
en el siguiente link podrá encontrar las fechas que debe 
tener en cuenta para poder presentar la información:

OJO
No presentar el informe,  hacerlo de forma 
extemporánea o con errores puede acarrear 
el pago de sanciones. 
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https://www.comunidadcontable.com/BancoConocimiento/Otros/plazos-para-el-reporte-de-exogena-dian-2024.asp?Miga=1&CodSeccion=106


03
PATRIMONIO
IMPUESTO AL



¿QUIÉNES DEBEN PAGAR
ESTE IMPUESTO?

Según el artículo 292-3 de la Ley 2277 de 2022, 
están obligados a pagarlo:

Personas naturales y sucesiones ilíquidas 
que sean contribuyentes del impuesto sobre 
la renta.

Personas naturales, nacionales o 
extranjeras, sin residencia en Colombia 
que tengan patrimonio en el país.

Personas naturales, nacionales o 
extranjeras, sin residencia en Colombia, 
con patrimonio adquirido indirectamente a 
través de establecimientos permanentes en 
el país.

Sucesiones ilíquidas de personas sin 
residencia en el país que hayan tenido 
patrimonio en Colombia.

Sociedades o entidades extranjeras no 
declarantes de renta que posean bienes 
ubicados en Colombia, como inmuebles, 
yates, obras de arte, aeronaves o derechos 
mineros y petroleros.

EL IMPUESTO AL PATRIMONIO DEBE SER DECLARADO 
POR TODAS LAS PERSONAS NATURALES Y JURÍDICAS 

EXTRANJERAS NO DECLARANTES DE RENTA EN 
COLOMBIA QUE, AL 1° DE ENERO DE CADA AÑO, 

TENGAN UN PATRIMONIO LÍQUIDO IGUAL O SUPERIOR A 
72.000 UVT ($3.585.528.000 PARA EL AÑO 2025).

1

2

3

4

5
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     ¿QUIÉNES NO DEBEN PAGARLO?

Las personas jurídicas que son declarantes de renta NO deben pagar el 
impuesto al patrimonio.

     ¿CÓMO SE CALCULA?

El impuesto se liquida tomando el patrimonio bruto (todos los bienes y 
activos) al 1° de enero de cada año y restando las deudas vigentes del 
contribuyente a esa misma fecha.

BENEFICIO PARA PERSONAS NATURALES

FECHAS PARA CUMPLIR CON ESTA OBLIGACIÓN

Las personas naturales pueden disminuir la base gravable restando las 
primeras 12.000 UVT ($597.588.000 para 2025) del valor del inmueble 
donde habiten la mayor parte del tiempo.

Impuesto al patrimonio
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04
DE TIMBRE
EL IMPUESTO
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¿QUÉ HA CAMBIADO?

El Gobierno Nacional expidió el 
Decreto 175 del 14 de febrero de 
2025 que modifica temporalmente 
el impuesto de timbre. Desde 2010, 
este impuesto tenía una tarifa del 
0% (es decir, no se pagaba), pero 
ahora aumenta al 1%.

¿CUANDO EMPIEZA 
Y TERMNA?

Esta medida estará vigente desde 
el 22 de febrero hasta el 31 de 
diciembre de 2025.

¿QÚE ES EL IMPUESTO 
DE TIMBRE?

Es un impuesto que se paga 
cuando se firman ciertos 
documentos o contratos que 
tienen un valor superior a 
298.794.000 pesos (equivalente a 
6.000 UVT para 2025).



     ¿QUIÉN DEBE PAGARLO?

Deben pagar este impuesto:

Personas naturales comerciantes que el año anterior tuvieron 
ingresos o patrimonio mayor a $1.493.970.000 (30.000 UVT).
Empresas o personas jurídicas.
Entidades públicas (excepto las que están expresamente exentas).

¿QUIÉN NO DEBE PAGARLO?

Están exentos:

La Nación
Los departamentos
Los municipios
Las universidades públicas
Algunas entidades del gobierno

Si en un documento participan entidades exentas y personas no 
exentas, estas últimas pagarán solo la mitad del impuesto.

¿CUÁNDO SE DEBE PAGAR?

Cuando se firman o aceptan documentos:

Que se ejecuten en Colombia o generen 
obligaciones en el país.
Que establezcan, modifiquen o terminen 
obligaciones.
Cuyo valor sea mayor a 298.794.000 pesos 
(6.000 UVT).
En los que participe una empresa, 
persona natural comerciante o entidad 
pública contribuyente.
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     ¿SOBRE QUÉ VALOR SE CALCULA EL IMPUESTO?

Se calcula sobre el valor total que aparece en el documento, siempre que 
supere los $298.794.000.

En el caso específico de escrituras públicas para compraventa de 
inmuebles, aplica cuando el valor es igual o superior a $995.980.000 
(20.000 UVT).

     ¿QUIÉN LO RECAUDA?

Según un orden establecido, lo recaudan:

Los notarios (para escrituras públicas)
Los bancos y entidades financieras
Las entidades públicas, empresas del Estado
Las empresas privadas
Las personas naturales comerciantes

1.
2.
3.
4.
5.

TARIFA
DE ACUERDO CON LO ESTABLECIDO EN EL 
ARTÍCULO 8 DEL DECRETO 175 DEL 24 DE FEBRERO 
DE 2025, LA TARIFA DEL IMPUESTO SERÍA DEL 1%.

    DOCUMENTOS EXENTOS DEL IMPUESTO DE TIMBRE

Algunos documentos no pagan este 
impuesto, entre ellos:

Títulos valores emitidos por 
bancos para obtener recursos.
Títulos valores de otras entidades 
financieras vigiladas por la 
Superintendencia Financiera.
Cartas de crédito sobre el exterior.
Contratos de cuenta corriente 
bancaria.

Contratos de prenda o hipoteca 
abierta.
Pólizas de seguros y reaseguros, 
sus renovaciones o ampliaciones.
Matrícula de comerciantes y 
establecimientos de comercio
en el registro mercantil.
Contratos de trabajo y 
documentos relacionados con 
prestaciones sociales
Facturas de venta.

ASUNTOS JURÍDICOS EDICIÓN 16



05
DESAROLLO 
SOCIAL
COMITÉ DE CAFETEROS 
DE SANTANDER
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UNA NUEVA GENERACIÓN DE 
EMPRESARIOS, COMPROMETIDOS CON LA 
PRODUCTIVIDAD Y LA CALIDAD DEL CAFÉ

1
Este proyecto es financiado con recursos de la Fundación Efico, Colruyt 
Group Foundation y la Federación Nacional de Cafeteros de Colombia 
– Comité de Cafeteros de Santander, en su rol de administradora del 
Fondo Nacional del Café, con el apoyo de la Cámara de Comercio de 
Bucaramanga y diversas Instituciones Educativas de la región.

     OBJETIVO DEL PROYECTO

El propósito es impactar positivamente las zonas cafeteras de 
Santander, motivando a 100 jóvenes estudiantes de Instituciones 
Educativas rurales para que establezcan cultivos de café con criterios de 
productividad, rentabilidad y calidad. Esto permitirá desarrollar 
emprendimientos cafeteros escalables y sostenibles, basados en un 
manejo agronómico adecuado.

     ACTIVIDADES DESARROLLADAS
     Y LOGROS DESTACADOS

Seguimiento y acompañamiento:

Ocho (8) Instituciones Educativas de municipios como Bucaramanga, 
El Playón, Floridablanca, Matanza, Piedecuesta, Rionegro, San Andrés 
y Tona.

Participación de 100 jóvenes cafeteros seleccionados.



Capacitación para los jóvenes cafeteros:

Manejo agronómico del cultivo.
Gestión empresarial.
Cafés especiales, calidad, análisis físico y sensorial del café.
Asociatividad, emprendimiento y liderazgo.

Campeonatos de 
catación juvenil:

Se realizaron campeonatos 
en los municipios de Tona y 
Bucaramanga para mejorar 
las habilidades sensoriales de 
los jóvenes.
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Toma de muestras de suelo:

Se analizaron muestras de suelo en los lotes de los jóvenes, 
entregando resultados y recomendaciones para el adecuado 
establecimiento del cultivo.

Establecimiento de cultivos:
Cada joven estableció 1.500 
plantas de café.

Entrega de 200 bultos de 
fertilizantes y 100 bastones 
abonadores para facilitar la 
primera y segunda fertilización.

Distribución de 165.000 bolsas, 
1.000 metros de polisombra y 
600 bultos de abono orgánico 
para la elaboración de almácigos 
del segundo lote de café.

Inicio de entrega de 165.000 
unidades de chapolas para el 
establecimiento del segundo lote 
de café.
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IMPLEMENTACIÓN DE TECNOLOGÍAS 
INNOVADORAS PARA MEJORAR LA 

CALIDAD DEL CAFÉ EN SANTANDER
2

Desde 2021, en Santander se lleva a cabo este proyecto financiado con 
recursos del Sistema General de Regalías (SGR), a través del Fondo de 
Ciencia, Tecnología e Innovación, y administrado por la Federación 
Nacional de Cafeteros de Colombia – Comité de Cafeteros de 
Santander.

Aportes clave al proyecto:

Cooperativa de Caficultores de Santander y la Cooperativa 
Cafetera del Nororiente Colombiano: Apoyo en infraestructura para 
el funcionamiento de laboratorios de calidad del café.

Cámara de Comercio de Bucaramanga: Capacitaciones a jóvenes 
cafeteros en mercadeo, comercialización, competitividad e 
innovación.

Cenicafé: Provisión de datos técnicos e históricos que permitieron 
construir las características agroclimáticas del departamento de 
Santander.
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Pricipales logros del proyecto:

✅ Mapa agroclimático:
Consolidación de información 
climática, topográfica y de suelos de 
Santander.

✅ Tres laboratorios de calidad:
 Identificación de cafés diferenciados 
como oportunidad comercial para los 
cafeteros del departamento.

✅ 362 marquesinas solares híbridas:
 Entrega e instalación de marquesinas 
solares híbridas de 2x8 metros para 
mejorar el proceso de secado del café.

Beneficios del proyecto:

696 caficultores y 300 jóvenes de 31 
municipios de Santander, entre ellos:

Aratoca, Barbosa, Barichara, Betulia, 
Bolívar, Bucaramanga, Chima, 
Chipatá, Contratación, Curití, El 
Carmen de Chucurí, El Playón, 
Florián, Floridablanca, Guapotá, Hato, 
Jesús María, La Belleza, Páramo, 
Piedecuesta, Pinchote, Rionegro, San 
Vicente de Chucurí, Simacota, 
Socorro, Suaita, Tona, Valle de San 
José, Vélez, Villanueva y Zapatoca.

INVERSIÓN APROXIMADA
$5.366.524.537
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✅ 174 módulos de beneficio ecológico:
Entrega e instalación de módulos de beneficio, 
con proyección de completar 334 beneficiarios el 
próximo año.

✅ 696 kits de calidad:
 Incluyen Fermaestro, pala para lavar el café 
fermentado, rastrillo y Gravimet para controlar la 
humedad durante el secado solar.

✅ 696 lonas para cosecha:
 Innovación para reducir costos en la recolección 
del café.

✅ 18 derribadoras de café:
 Disponibles para que los caficultores practiquen y 
adquieran habilidades en recolección, reduciendo 
costos.

✅ 300 jóvenes capacitados:
 En manejo del cultivo, calidad, beneficio y 
comercialización del café.

✅ Plataforma digital:
 Para la sistematización de muestras de café y la 
identificación de perfiles sensoriales con 
potencial comercial a nivel internacional.

✅ Fortalecimiento de conocimientos:
 Capacitación de 696 cafeteros en buenas 
prácticas agrícolas, beneficio, comercialización y 
calidad del café para mejorar la productividad y el 
desarrollo social de las comunidades cafeteras.

ESTOS PROYECTOS REPRESENTAN UNA GRAN 
OPORTUNIDAD PARA FORTALECER LAS CAPACIDADES 

TÉCNICAS, COMERCIALES Y DE LIDERAZGO DE LOS 
JÓVENES CAFETEROS DE SANTANDER, IMPULSANDO LA 

SOSTENIBILIDAD Y LA CALIDAD DEL CAFÉ EN LA REGIÓN.
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MÁS CAFICULTORES
INFORMADOS

ÚNETE AHORA

TU WHATSAPP



Si tiene dudas, sugerencias o comentarios sobre 
los contenidos del boletín cafetero lo invitamos a 
diligenciar el siguiente formulario.

FORMULARIO

AQUÍ

¡ESTE BOLETÍN ES POR Y PARA 
LOS CAFICULTORES, POR ESO 
SU OPINIÓN NOS INTERESA!

https://docs.google.com/forms/d/19op7RVLs4P0p5hpmAZJ4N0LUDYUUTGCUbVOUug5HA6U/viewform?edit_requested=true

